## 湖北:科技创新点燃工业经济"主引擎"

■ 新华社记者 徐海波 龚联康

2025年上半年,湖北省高技术制造业增 加值以14.4%的增长,带动规模以上工业增加 值增长7.9%。科技创新与产业创新深度融合, 正成为湖北驱动新质生产力发展的"核心引

#### 传统产业、新兴产业、未来产业 "三线并进"

走进咖啡店,"天问"机器人为顾客端上一 杯香浓可口的咖啡; 医院导诊台前,"远游"机 器人热情地为患者指引就诊流程;在不久前举 行的第三届链博会上,20台"湖北造"人形机 器人组团亮相,下棋、打太极、发名片、握手,各 种灵活表现吸引观众驻足……

"越来越多'聪明'的机器人正从实验室走 向应用一线。"武汉大学刘胜院士团队人形机 器人技术负责人李淼欣喜地表示。自 2024 年 3月《湖北省人形机器人产业发展突破工程实 施方案》发布以来,湖北已先后组建4个由院 士、专家领衔的技术团队,先后推出10余款本 土人形机器人产品。

抢占未来赛道的不只是人形机器人。总部 位于武汉的中国信息通信科技集团,几年前就 "嗅到"了 6G 时代的商机,目前手握数千项核 心专利,在星地融合、超维度天线、内生智能等 关键技术领域占据行业领先地位。

"我们看到,在芯片、电路板、元器件等产 业链上下游的很多企业也在前瞻布局。"中国

信科集团副总经理、总工程师陈山枝介绍,集 团已在武汉东湖综合保税区投建基地,聚焦 6G"空天地"网络装备的研发制造,朝着更高 发展目标迈进。

坚持传统产业、新兴产业、未来产业"三线 并进",湖北持续优化产业结构,提升制造业

"10多款新能源车型密集推出,武钢 0.1 毫米无取向硅钢项目建成投产,国产车规级高 性能微控制单元芯片、万瓦级光纤激光器、超 高速人工智能光模块等高端前沿产品纷纷上 市。"湖北省发展改革委技术处负责人介绍,今 年以来,湖北在传统产业和新兴产业上都有成 果涌现

一方面,汽车、钢铁、化工等传统产业转型 升级持续进行;另一方面,新兴产业快速崛起, "光芯屏端网"、生命健康、高端装备等产业集 群不断壮大。数据显示,上半年湖北高技术制 造业增加值增长 14.4%,对规上工业增长贡献

#### 创新因子在多地逐渐发展壮大

7月中旬,武汉东湖高新区"中国光谷"发 布 100 家"瞪羚精选"企业榜单。这些企业普遍 呈现"5678"特征:平均研发人员占比超 50%, 近3年单家企业平均股权融资超6000万元, 七成企业位居赛道第一梯队,超八成企业深耕 智能机器人、生物制造等前沿领域。

"瞪羚精选"企业是东湖高新区这片创新 沃土上的"新苗"代表。经多年探索,东湖高新 区已构建起"发现遴选—精准培育—资源链 接"的瞪羚企业服务体系,累计培育光谷瞪羚

东湖高新区的创新气质也在外溢。武汉以 东70公里的黄石市,通过资源共享,尝到以创 新促发展的甜头。2021年6月,黄石市在光谷 设立"黄石(武汉)离岸科创园",打造"研发在 武汉、生产在黄石,引资在武汉、投资在黄石'

2024年落户该园的魅客科技,是一家为 高耗能企业和新能源投资公司提供综合能碳 管理产品与解决方案的高新技术企业。"通过 黄石与光谷的双中心联动,公司研发生产可覆 盖湖北全省,并辐射长三角、珠三角等地区。 公司创始人陈高伟说。

在黄石之后,黄冈、咸宁、随州、荆门等地 纷纷跟进,建设起一批科技创新园区,创新的 因子在荆楚大地逐渐发展壮大。

#### 力促科创成果转化赋能产业发展

在武汉近日举办的"光谷青桐汇 Ultra"新 能源产业专场暨百园百校万企创新活动上,武 汉新能源研究院概念验证中心正式启动。这一 聚焦新能源产业的平台,将助力推动该领域科 创成果转化落地。

路演环节,来自华中科技大学电气与电子



■武汉新能源研究院大楼

工程学院的科研团队带来一项高转矩直驱永 磁电机技术。团队负责人告诉记者,武汉新能 源研究院概念验证中心前期整合各方资源,为 团队提供了样机制作、工艺验证等方面的支 持。如今,这项技术已开始在低空飞行器领域 开展示范应用,迈出产业化的关键一步。

百园百校万企创新合作行动,是湖北推动 科技成果转化的生动实践。围绕产业化目标, 湖北持续完善"政产学研金服用"成果转化体 系,畅通创新成果落地"最后一公里"。

截至目前,湖北省级以上孵化机构已突破 600家,上半年,全省技术合同成交额达 3187.71 亿元,同比增长 10.55%,更多科研成

果正加速转化为现实生产力。

湖北明确将光电子信息、新能源与智能网 联汽车、生命健康、高端装备制造、北斗等五大 优势产业作为突破方向,大力实施战略性新兴 产业倍增计划。

"未来,湖北将继续推动产业聚链成群,加 快实施武汉光电子信息等国家先进制造业集 群三年行动, 力争打造更多世界级产业集群。 同时,前瞻布局未来产业,推动人形机器人等 加速形成产业规模,建设具有全国影响力的未 来产业发展高地。"湖北省经信厅党组书记、厅 长朱万奎说。

鸡翅中、鸡肉洋葱圈等调理鸡产品,丸子、肉

卷、小酥肉、亲亲肠、芝士脆皮肠等火锅食材,

也充分展现了双汇在产品创新方面的全新探

(转自新华网)

伍志尊 摄

#### 炎炎夏日, 步入山东能 源枣矿集团田陈煤矿职工公 寓,一股清凉之风扑面而 —新装空调高效运转, 为矿工营造舒适归处。这抹 清凉,是田陈煤矿倾力编织 民生幸福网的生动缩影。从 细微处着手,于关键处发力。 近年来,田陈煤矿一系列扎 实的民生服务与和谐创建举 措,如春风化雨,持续提升着 职工群众的获得感、幸福感、 安全感, 绘就了一幅温暖祥 和的矿区新画卷。

#### 点滴关怀 润泽心田暖意浓

田陈煤矿深谙, 职工的 幸福感往往源于日常点滴的 关怀。坚持从职工最关心、最 直接、最现实的问题入手,将 实事办到心坎上。在生产一 线、区队值班室等场所,臂筒 式血压计被精心安置,成为 职工随时监测健康的"守护 站",让健康管理触手可及。

近日,一批批崭新的共 享单车替换了老旧车辆,打 通了职工在矿区内便捷通勤 的"最后一公里"。而在百米 井巷深处,一个个饱含深情 的爱心水壶送到了采掘一线 职工手中, 汩汩清泉不仅解 渴, 更传递着矿井对劳动者 最真挚的敬意与关爱。这一 件件看似平凡的惠民小事, 如春雨般无声浸润, 汇聚成 温暖人心的强大暖流。

#### 文化铸魂 发展红利惠全员

矿井的发展,终极目标是惠及每一位奋 斗者。田陈煤矿以深化"家和"文化建设为核 心,将发展成果转化为职工实实在在的福 祉。在健康保障方面,矿井建立了常态化的 全员健康查体机制,覆盖范围广、项目齐全, 为职工构筑起坚实的健康防线,真正撑起了 "健康保护伞"。

沟通渠道的畅通是和谐的关键,"主席 相约"职工恳谈会制度应运而生,矿领导班

### 求得以高效传递与解决,实 田深 现了"职工有呼声、工会有回 的红利,共享发展荣光。

持续优化,到诉求表达的有效畅通;从点滴



绽

应、矿井有行动"的良性互 动。这些系统性举措,让职 工真切感受到矿井发展带来

#### 后勤升级 满意工程筑家园

生活后勤服务质量,直 接关系到职工的归属感与幸 福感。田陈煤矿在此领域精 耕细作,下足了"绣花"功夫。 矿井持续深化以"职工满意、 家属满意、社会满意"为目标 的"两堂一舍"及地面环境综 合治理。职工食堂严把食材 入口关, 注重营养搭配与口 味提升,努力让每一餐都暖 胃更暖心; 宿舍区管理精细 化,环境整洁温馨,空调、热 水器等设施完备,营造出家 一般的舒适感; 矿区整体环 境绿化美化提档升级, 道路 平整、绿树成荫、公共设施完 善, 打造出宜业宜居的美丽

尤其值得一提的是,矿 并精心规划建设的集"便民 服务、学习交流、休闲娱乐" 功能于一体的"三大特色"服 务驿站,已成为矿区亮丽的 风景线和职工日常打卡点, 提供着多元化、便捷化的"一 站式"服务。这份对细节的执 着追求, 赢得了职工群众的 广泛赞誉, 生活后勤专业更 是在枣矿集团上半年服务考 评中荣膺榜首,成为矿区闪 亮的服务名片。

从一餐一饭的精心保 障,到健康身心的全面呵护;从居住环境的 关怀的春风化雨, 到矿区稳定的坚实屏障, 田陈煤矿用实际行动深刻诠释了"以职工为 中心"的发展理念。矿井将民生服务的涓涓 细流汇聚成海,将和谐创建的基石夯得更 实,实现了企业发展与职工幸福的同频共 振、相得益彰。在这片充满温度的热土上,一 曲共建共享、和谐奋进的美好乐章正激昂奏

●职工服务驿站

# 双汇参展第十八届中国冷冻冷藏食品展

本报讯(记者 李代广) 8月8日至10日, 第十八届中国冷冻冷藏食品展在河南郑州国 际会展中心隆重举行,双汇携旗下速冻系列产 品参展,并与来自行业、市场、消费端的人员进 行沟通交流。

双汇速冻系列产品是企业立足餐饮赛道 发展的代表产品,涵盖了烤肠香肠类、火锅食 材类、小酥肉类、鸡调理类、牛排类、培根类、速 冻菜肴类等产品类别。本次展会上,双汇共展 出60余种速冻产品,是企业不断丰富品类、延 展产品线的创新成果。

作为双汇速冻产品的代表之一,双汇台湾 风味烤香肠是风靡市场、引领潮流的经典产 品。在目前的烤肠类产品群中,企业在延续经 典的同时,进一步对产品进行打磨细化,双汇 地道肉肠、爆汁香肠、经典脆皮烤肠等被相继 推向市场,口味也涵盖了原味、黑胡椒风味、玉 米风味、辣条风味、小龙虾风味等多种风味。

超值培根、炸猪排、亚麻籽鸡肉饼、热狗肠等特 色产品,蒜香排骨、酱香肥肠、酸菜鱼、猪肚鸡 等菜肴系列,香煎鸡排、香酥鸡块、奥尔良风味

在丰富产品品类的同时,便捷性也是重点 考虑的方面,双汇猪肉产品根据特性,被切割 成"丝、丁、片、段、馅"多种形态,以满足不同消 展柜内, Berlinka 早餐肉蔬卷、极菲牛排、 费需求,为便捷生活的实现提供解决方案。 在品鉴区,经过研发人员的简单烹饪,-道道美食香气四溢、挑动味蕾,吸引了众多美 食爱好者驻足品鉴,大家在享受美味的同时, 也解锁了美食烹饪技巧。美食爱好者崔女士表 示,她经常给孩子做饭,看到双汇有这么多食

> 在消费升级的时代浪潮下,消费者对高品 质、便捷化的肉类美食需求不断增长,肉类消 费市场逐渐呈现出了多元化、个性化的发展趋 势。双汇结合产业链的优势,围绕产品年轻化、 餐饮食材化、中式产品工业化,加快产品结构 向"肉、蛋、奶、菜、粮"结合转变,并围绕"一碗 饭、一顿饭、一桌菜"产品战略,不断推动产品 "进家庭、上餐桌"。

材类的产品她很开心。双汇产品不仅品类丰

富,还能兼具营养与口味,更重要的是安全放

心,很符合她的选购需求。

未来,双汇将继续以满足人民对美食生活 的向往为使命,以消费需求为导向,坚持产品 创新,品质优先,持续为消费者提供更加安全 健康、营养美味、方便快捷的肉类美食。



### 从"不得行"到"被看见" 重庆创新"解题"小微企业融资

在外部环境复杂变化的冲击下,位于重庆 的外贸企业浩森摩托近年来北美市场订单大 幅收缩,还遇上了老客户回款慢的问题,培育 开拓其他海外市场的想法由此萌生。

浩森摩托总经理张海林介绍称,公司将业 务重心从北美转移至欧洲、哈萨克斯坦市场, 同时强化非洲南美市场,在转型过程中,针对 不同市场的自然环境、消费偏好等因地制宜创 新改进产品,北美市场以外的订单量上来了。

去年下半年以来, 浩森摩托订单明显增 多, 甚至出现了单笔超 2000 多辆越野摩托车 的订单,公司要先垫款采购车架、减震器等关 键零部件,部分特殊零部件得开新模具,资金 压力陡增。

幸福的烦恼如何解决?"以前总觉得银行 贷款好麻烦、'门槛高得很',要厂房抵押、要复 杂的报表,我们这种组装加工制造的小企业, 厂房还是租的,去跟大银行贷款可能'不得 行'。"张海林这样说。

这样的"刻板印象"随着去年 10 月建立支 持小微企业融资协调工作机制而发生了变化, 该机制由国家金融监督管理总局、国家发展改 革委牵头建立,目的就在于加强央地协同,从 供需两端发力打通中梗阻,实现银行信贷资金 "直达基层、快速便捷、利率适宜"。

借助重庆市工作机制专班通过"信易贷• 渝惠融"线上平台推送的名单,中国银行九龙 坡支行客户经理吴泽平找到了浩森摩托,在了 解公司的融资困境,为其量身定制了专属授信 及国际结算一揽子金融服务方案。

2025年1月,成功为其发放贷款 480万 元,年利率仅3.1%,从申请到放款仅用了5个 工作日。此外,针对其避险需求还提供了相关 国际结算产品。

这笔资金如"及时雨",让浩森摩托提前采 购了超过300万元的摩托车配件,恰好在订单 量大的关键时刻有了充足的配件保障,特别是 让哈萨克斯坦地区客户的订单能够提前近10 天交货,使客户能迅速追加新的订单。据悉,公 司今年上半年销售额比去年同期有明显上涨, 效益也同步得到提升,有效对冲了北美市场的

中国银行重庆分行普惠金融部副总经理 高文捷对中新网记者说,我们跟浩森摩托过去 其实有结算方面的业务往来,但小微企业向大 银行贷款普遍有些信心不足,我们也不知道他 们的贷款需求,协调工作机制推送的名单得以 让银行对小微企业进行地毯式、全覆盖走访, 浩森摩托这样的小微企业, 融资需求更好地 "被看见"。

在中新网记者走访过程中看到,重庆一个 又一个小微企业在融资协调工作机制的助力 下引来金融活水:重庆农商行江津分行为江津 丰源花椒有限公司追加了400万授信额度,用 于扩大产能拓展海外客户; 伟正蔬菜种植有限 公司获得了农业银行重庆璧山八塘支行的30 万元贷款,企业下半年的农资采购有了底气

农业银行重庆巴南支行普惠金融部经理 赵凯对中新网记者说,过去想找到真正需要支 持的小微企业非常难,好不容易找到企业,由 干缺乏足够的信用数据,看不清企业真实经营 情况,想贷又不敢贷。"有了协调机制,政府部 门初筛推荐、银行精准对接,不仅让企业获贷

更容易了,我们也不用再盲目找客户了。" 据悉,为推进支持小微企业融资协调工作 机制落实落地,重庆金融监管局创新建立企业 名单筛选模型,通过分析企业金融数据,精准 刻画"还款置信度",生成推荐名单并通过"信 易贷·渝惠融"平台推送至银行。同时,依托金 融专网,建立"数据共享+业务协同"金融综合 服务平台"金渝网",联通重庆市167家银保机 构全部 6000 余个基层网点。

自上述工作机制建立以来,各类主体通过 "镇街自下而上""监管自上而下""银行平行推 荐"3种方式纳入"申报清单"26.75万户、"推荐 清单"26.63万户,完成信贷投放31.32万户次 6288.81 亿元。

从全国层面来看,截至2025年6月末,各 地依托工作机制累计走访了超过 9000 万户小 微经营主体,银行对"推荐清单"内经营主体新 增授信23.6万亿元,新发放贷款17.8万亿元, 其中信用贷款占比 32.8%。

如国家金融监督管理总局普惠金融司主 要负责同志所言,金融监管总局将继续推动加 大信息共享力度,引导金融机构精准对接,保 持小微企业贷款投放力度,提升贷款质量,科 学合理确定贷款利率, 优化贷款业务结构,加 大首贷、续贷、信用贷的支持力度,更好满足守 信小微企业的融资需求。 (转自中新网)